

# 第十四届全国冬季运动会隆重开幕

## 谔贻琴出席并宣布开幕

2月17日，第十四届全国冬季运动会在内蒙古自治区呼伦贝尔市开幕。国务委员谔贻琴出席开幕式并宣布开幕。

17日晚，内蒙古冰上运动训练中心速度滑冰馆内充满着青春活力和欢声笑语。20时，冬运会开幕式开始，分为开幕仪式、文体展演两大部分。开幕仪式上，内蒙古自治区党委书记孙绍骋致欢迎词，国家体育总局局长高志丹致开幕词。开幕式由内蒙古自治区政府主席王莉霞主持。

20时36分，国务委员谔贻琴宣布：中华人民共和国第十四届全国冬季运动会开幕！全场响起热烈掌声。

随后，主题为“燃情冰雪 筑梦北疆”的文体展演拉开帷幕。文体展演包括序篇《共同的家园》、主篇章《山河共锦绣》《冰雪共相约》《携手共奋进》和尾声《共同的未来》，展演将中国风范、民族特色、北疆韵味、运动活力通过科技手段创意呈现，在传承与创新的碰撞下，展现了草原文化、冰雪文化和民族文化的多彩魅力。

本届冬运会是历届全国冬运会中规模最大、项目最多、标准最高的一届。除内蒙古各赛区外，部分比赛项目在北京延庆、河北张家口北京冬奥会场馆举办，共有来自31个省区市、新疆生产建设兵团、港澳地区的35支代表团3000余名运动员参加竞技体育和群体项目的比赛，在8个大项、16个分项、180个小项上展开角逐。

(新华社呼伦贝尔2月17日电)



2月17日，演员在开幕式上表演。当晚，第十四届全国冬季运动会开幕式在内蒙古呼伦贝尔市海拉尔区内蒙古冰上运动训练中心举行。

新华社记者 连振 摄

## 春节假期全社会跨区域人员流动量预计超23亿人次

新华社北京2月17日电(记者叶昊鸣)记者17日从2024年综合运输春运工作专班获悉，2月10日至17日(农历正月初一至初八，春节假期)，全社会跨区域人员流动量预计累计23.11亿人次。

具体来看，铁路客运量预计累计9959万人次；公路人员流动量预计累计21.84亿人次，其中高速公路及普通国道非营业性小客车人员出行量预计累计19.98亿人次，公路营业性客运量预计累计1.86亿人次；水路客运量预计累计940万人次；民航客运量预计累计1804万人次。

17日，2024年综合运输春运工作专班也发布了16日(春运第22天，农历正月初七)的出行数据，全社会跨区域人员流动量约30846万人次，比2023年同期增长34%。其中，铁路客运量1528.8万人次，比2023年同期增长25.1%；公路人员流动量(包括高速公路及普通国道非营业性小客车人员出行量、公路营业性客运量)28961万人次，比2023年同期增长34.4%；水路客运量121.6万人次，比2023年同期增长32.5%；民航客运量234.9万人次，比2023年同期增长42.2%。

春节假期已近尾声，各地陆续进入返程高峰。各地交通部门多措并举，坚持守牢安全底线、充实运力、细化服务措施、提升服务品质，让春运返程更安全、更便捷、更温馨。

## 国台办：根本不存在所谓“禁止、限制水域”

新华社北京2月17日电 国台办发言人朱凤莲表示，2月14日发生的台湾方面粗暴驱离大陆渔船致两名渔民遇难恶性事件，引起大陆各界强烈愤慨，严重伤害两岸同胞感情。

朱凤莲表示，海峡两岸同属一个中国，台湾是中国领土不可分割的一部分。两岸渔民自古以来在厦海域传统渔场作业，根本不存在所谓“禁止、限制水域”一说。大陆方面对台湾同胞充满善意，但对台方无视大陆渔民生命财产安全的行径也决不容忍。台方应尽快放船放人，做好善后工作，查明事实真相并严肃处理相关责任人，给遇难人员家属和两岸同胞一个交代。大陆方面保留采取进一步措施的权利，一切后果由台方承担。

## 国产大型客机C919首次飞出国门参加航展

新华社上海2月17日电(记者贾远琨)记者17日从中国东方航空公司了解到，当地时间2月17日1点49分，东航涂装的国产大型客机C919经过近6小时、约4200公里的全程直飞，顺利抵达新加坡樟宜国际机场，准备参加于2月20日至2月25日在新加坡举行的2024年新加坡航展。

这架C919飞机是东航接收的全球首架投入商业运营的国产大型客机，此前已经投用在东航的上海至成都、北京航线，于北京时间2月16日执行MU299调机航班，20点04分从上海虹桥国际机场起飞前往新加坡。

新加坡航展期间，包括东航涂装的C919飞机在内的由中国商飞公司生产的5架国产商用飞机将与公众见面，进行地面展示和演示飞行，这是我国产商用飞机首次在海外“组团”亮相。

## 多家科技企业承诺打击滥用人工智能干扰选举

新华社德国慕尼黑2月16日电(记者郭爽)16日，全球多家科技企业在第60届慕尼黑安全会议(慕安会)上签署协议，承诺在2024年这个多国举行重要选举的年份打击旨在干扰选举的人工智能滥用行为。

2024年被国际舆论称为“超级选举年”。据不完全统计，今年全球将有70多个国家或地区举行重要选举，覆盖超过全球半数人口。

人工智能的负面影响被本届慕安会列为全球主要安全威胁之一。其中，用人工智能生成欺骗性内容干扰选举被认为是全球面临的重要挑战。

OpenAI、亚马逊、谷歌、微软、TikTok、脸书的母公司“元”、社交平台X(原推特)等全球多家领先的科技企业在当天开幕的慕安会上签署《打击在2024年选举中欺骗性使用人工智能的技术协议》，承诺在这一特殊年份，通过技术部署减少利用人工智能生成和分发欺骗性内容干扰选举的风险。

这份协议涉及的数字内容包括利用人工智能生成的欺骗性图像、视频和音频等，这些内容被认为可能在政治候选人、选举官员相关信息以及投票过程等方面欺骗选民，但该协议并没有呼吁彻底禁止此类内容。

## 19日12时13分雨水：东风散为雨，雨润杏花开

据新华社天津2月17日电(记者周润健)“雨水洗春容，平田已见龙”，北京时间2月19日12时13分将迎来雨水节气，“东风解冻，散而为雨”。

在北方，“天街小雨润如酥，草色遥看近却无”，春雨让小草悄然探出头来，近处难见，远观则是淡绿色的一片片浅雾；在南方，“向春入二月，花色影重重”，春雨催放了漫山遍野的花朵，一簇簇，一丛丛。

民俗学者、天津社会科学院研究员王来华介绍，当太阳到达黄经330度，春天的第二个节气雨水到来，这也是二十四节气中第一个反映降水现象的节气。

到了雨水节气，太阳的直射点由南半球逐渐向赤道靠近，北半球接收的日光每天都在增加，所以气温逐渐回升。来自海洋的暖湿空气开始活跃，逐渐向北进发，与北方的冷空气相遇，在内地形成降雨。

这时的降雨多为细密如针的小雨或毛毛细雨，飘飘洒洒，散落在河流湖泊，留下点点微波。在水汽氤氲中，山河朗润起来，天地也更加明净。这种如丝如缕、如烟似雾的春雨，历代文人雅士笔下多有描绘。杜甫说，“细雨鱼儿出，微风燕子斜”；秦观说，“一夕轻雷落万丝，霏光浮瓦碧参差”。千百年后，朱自清说，“看，像牛毛，像花针，像细丝，密密地斜织着，人家屋顶上全笼着一层薄烟。”

## 点燃冰雪激情 筑梦亮丽北疆

### ——“十四冬”开幕式侧记

新华社记者 魏婧宇 王春燕 于嘉

甲辰龙年正月初八，内蒙古冰上运动训练中心速度滑冰馆内灯火璀璨，笑语欢歌。

场外红彤彤的冰灯与场内火红的灯笼遥相呼应，舞台两侧五彩的流光从半空垂下，戴着红色围脖的观众热情鼓掌欢呼。“中国红”与“冰雪白”在第十四届全国冬季运动会开幕式上相遇相融，同谱冬运新曲，共唱北疆欢歌。

### 冰雪盛宴 神州同乐

朵朵雪花汇聚舞台中央，随演员舞动的双臂时聚时散。雪花灯中射出的光芒照亮了会场，“十四冬”开幕式开始了。

优秀运动员、教练员代表隋文静、宫新龙、纪冬、范铎耀、田琳璇、彭羽熙、郭亚楠和匙翔宇，手执全国冬季运动会会旗入场。随后，内蒙古自治区的8名先进模范人物手执第十四届全国冬季运动会会旗入场。

伴随着欢快的音乐，裁判员代表方队和35支代表团依次入场。从万里长城到港珠澳大桥，从长白山巅到椰林海岛，从海上玉兰到雪域牦牛……运动员入场时，屏幕上以国

风动画的形式出现各代表团的特色元素，展现大美中国之风情。

“山西首次组团参赛”“首次参加全国冬运会的西藏体育健儿”“香港特别行政区派出70人代表团”——“十四冬”吸引了来自31个省区市、新疆生产建设兵团、港澳地区的35支代表团参赛，规模创历届冬运会之最。

激情在草原绽放，梦想在冬运飞扬。随着冰雪运动“南展西扩东进”成果逐步显现，许多代表团首次踏上全冬会赛场，3000余名运动员将以拼搏的汗水谱写冬运新篇章。

### 亮丽北疆 团结赞歌

童声嘹亮，微光汇聚，舞台的背景从星河灿烂到旭日东升，以“燃情冰雪 筑梦北疆”为主题的文体展演在歌声中拉开序幕。

顶碗姑娘翩翩起舞，搏克手激情昂扬，舞台变为歌与舞的海洋。北疆的歌悠长、北疆的曲嘹亮，歌中唱出各族儿女携手奋进的壮丽图景，热情欢迎不以山海为远、共赴团结之约的新友故交。

长调响起，舞台中央身着红衣的舞蹈演

员时而抬头、时而踢腿，犹如驰骋的蒙古马，迎风而立，踏冰卧雪。马头琴声铿锵，枣红色的“蒙古马”与银白色的“马群”汇合，共同奔向无垠的远方。

“十四冬”闭幕仪式总导演沙晓岚表示，蒙古马精神是代表内蒙古人民精神品格的文化符号，用马舞和马头琴表演将蒙古马精神具象表达，展示出内蒙古的豪情、豪迈和豪放。

美丽的内蒙古，也是现代的内蒙古。蓝色的舞台上，演员们头顶光环，快速转动着光影魔方，交织出极具科技感的画面。内蒙古坚持走生态优先、绿色发展之路，是国家的“粮仓”“肉库”“奶罐”，“模范自治区”的金字招牌越擦越亮。

“在草原上，伸手一摘仿佛就能够到星星，篝火一点就能唱歌跳舞，这里的人民能歌善舞，这里的文化更是丰富多彩。”沙晓岚和主创团队撷取绚烂的北疆文化元素，编织出热情的“迎宾乐章”。

### 体育精神 自信自强

挥杆、冲刺，冰球少年在舞台中央集合。

起速、滑行，速滑小将穿行于舞台前方。

开幕式在内蒙古冰上运动训练中心速度滑冰馆内进行，导演团队把专业的冰道融入舞台中，将赛场也作为舞台的一部分。冰雪成为开幕式最重要的视觉元素，一片雪花唤醒沉睡的大地，冰球飞溅点燃运动激情。“更快、更高、更强——更团结”的奥林匹克格言与中华优秀传统文化相映生辉、澎湃激荡。

“体育强则中国强，国运兴则体育兴。”青春有力的声音响彻会场，8名北京体育大学学生和100多名演员高声朗诵《中华体育精神颂》，面向前方，昂首并肩。“号角已吹响，吾辈当自强”的口号引得全场观众跟着一同朗诵。

在内蒙古自治政府诞生地乌兰浩特市点燃的“十四冬”圣火，被14名速滑青年簇拥着进入会场，亚运会武术套路三连冠得主孙培原、单板滑雪运动员彭程、自由式滑雪运动员刘奕杉3名火炬手接力奔跑。最后一棒火炬手、短道速滑冬奥冠军武大靖将火炬插入“十四冬”会徽造型的火炬台，霎时一个燃烧的数字冰球从舞台的地屏飞出，飞入舞台后方的主屏幕，又飞向场馆外的火炬塔，通过“数实交融”的方式点燃“十四冬”主火炬塔。

圣火点燃，沸腾了会场。伴随着改编版的《站在草原望北京》，所有演员走上舞台跳起动感的“科目三”，现场观众也停下了退场的脚步，跟着扭动身体、挥舞双臂。全场一起跳起来、嗨起来，久久沉浸在开幕式的欢乐中。(新华社呼伦贝尔2月17日电)

淮等地区部分地区有大到暴雪，局地大暴雪；20日至22日，河南、湖北、湖南、贵州等地区部分地区还将有冻雨。

张芳华表示，这次冻雨天气和年前(2月上旬雨雪冰冻天气过程)相比范围稍小，强度偏弱，持续时间也短些。

李筱竹介绍，大范围雨雪天气过程将对春运返程造成不利影响。18日黑龙江、吉林、辽宁等地高速公路部分路段路面结冰、积雪风险较高；19日至22日，河北、山西、陕西、山东、河南、江苏、安徽、江西、湖北、湖南、贵州等地高速公路部分路段受降雪或雨夹雪、冻雨影响，结冰风险较高。

专家建议公众密切关注当地气象和交通运输部门发布的最新信息，提前做好行程安排，防范道路湿滑、结冰及低能见度天气对交通出行的不利影响，同时做好防寒保暖措施。(新华社北京2月17日电)

韩国保健福祉部16日说，截至15日夜，已有7家医院的154名医生提出辞职。政府已下令各家医院禁止受理医生集体辞职申请，并要求已辞职的医生返岗，违者将面临处罚。

根据韩国相关法律，如果医生未按政府要求返岗，将面临禁止行医一年以下的处罚，情节严重者最高可被判3年监禁。对于被判监禁、延期宣判及缓刑人员，其行医执照可被吊销。

韩国总统办公室16日重申，政府扩招医学生的计划“没有调整余地”，将坚决应对医疗界的集体行动。

民调机构“盖洛普韩国”16日发布的民调结果显示，76%的受访者对政府扩招医学生政策给出积极评价。(张祚)

## 春运返程遇寒潮 复杂天气如何应对?

新华社记者 黄鑫

目前已进入春运返程高峰，不少公众陆续结束休假踏上返工路途。据中央气象台预报，17日至22日寒潮天气将影响我国，多地气温将“坐过山车”，大范围雨雪也将再次上线。

农历年前，暴雪、冻雨成为不少公众归途中的“拦路虎”。这轮寒潮会“重蹈覆辙”吗？春运返程需做好哪些防范？

从气温看，本轮寒潮主体影响前，中东部大部地区气温显著回升，19日前后江南大部、华南及贵州、云南等地日最高气温有25℃至28℃，江西、福建等地部分地

区甚至可达30℃左右，可能接近或突破历史极值。

但受寒潮影响，我国大部地区气温将自西向东、自北向南普遍下降8℃至12℃，部分地区降温12℃至18℃，新疆东北部、内蒙古、东北大部及湖北、湖南等地部分地区累计降温幅度可达20℃以上。23日前后，最低气温0℃线将南压到苏皖南部、江西北部至湖南南部、贵州南部一带。24日起，中东部地区气温将自北向南陆续回升。

“大范围寒潮降温主要有两方面原因，一是前期气温异常偏高，二是这次冷空气强度

较强，二者叠加产生剧烈降温。”中央气象台首席预报员张芳华说，目前判断这次寒潮低温持续时间不会很长。

专家表示，短时间内气温剧烈变化容易诱发感冒等呼吸道疾病。“未来一周是返程出行高峰时段，建议易感人群注意防寒保暖，在人群密集处尽量佩戴口罩。”中国气象局公共气象服务中心高级工程师李筱竹说。

降水方面，预计18日至22日，内蒙古中东部、东北地区、西北地区东部、华北大部、黄淮、江淮、江汉、江南北部和西部及贵州等地将先后出现雨转雨夹雪或雪，东北、华北、黄

生强烈反对，称此举将引发过度医疗并使医保系统资金紧张。一些批评人士指出，医疗界人员实际上是担忧扩招计划将导致他们的收入减少。

韩国大韩实习和住院医师协会16日说，经与首都圈五大医院医生代表商议后决定，这几家医院的实习医生和住院医师将于19日前集体提交辞职报告，并于20日6时起停止工作。

韩国媒体预计，将有约2700名医生涉及其中，约占韩国全部实习和住院医师的五分

之一。鉴于这些医生是急诊科和治疗危重病的主力军，该国医疗系统届时恐受到严重冲击，给病患就诊带来不便。

医学院学生同样决定采取抗议行动。韩国大韩医科大学和医学研究院学生会说，全国40所医科大学的学生将于20日集体申请休学。

对此，韩国教育部16日召开紧急会议，组建特别工作组并启动与40所医科大学的紧急联络机制，以监控学生动向并及时采取应对措施。